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2025学年八年级生物会考押题测试卷

学校：         班级：         姓名：         得分：        .
一、单选题

1. 下列广东常见生物中，由一个细胞构成的是（  A  ）

A．草履虫   B．华南毛蕨   C．桉树   D．虎斑蝶

2. 通过光学显微镜观察装片，可以发现植物细胞分裂过程中变化最明显的结构是（  C  ）
A．细胞膜
B．细胞质
C．细胞核
D．细胞壁

3. 下图是显微镜结构示意图，若视野过亮，为了便于观察可调节结构（  D  ）
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A．①
   B．②   
C．③
   D．④

4. 观察图片，从生物体结构层次上分析，与其他三幅图不同的是（  B  ）
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A．
       B．
               C．
               D．

5. 园中有树，树上有蝉，螳螂捕蝉，黄雀在后。若该生态系统受到难以降解的化学物质污染，则上述生物组成的食物链中，体内有毒物质积累最多的是（  D  ）
A．树

   B．蝉
   
C．螳螂
   
D．黄雀

6. 某校组织的“一瓶一世界”生态瓶制作项目活动中，下列装置和环境可构成生态系统的是（  D  ）
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A．
          B．
           C．            
D．

水华是在水体富营养化等特定的环境条件下，某些浮游植物爆发性增殖或高度聚集，并在水面形成一层有腥臭味的浮沫，引起水体变色的一种有害现象，严重影响生态环境。分析完成下面小题。

7．蓝藻是引起水华的浮游植物之一，在水温25~35℃时会大量繁殖。这体现了影响蓝藻生长的非生物因素是（  C  ）
A．水分   B．阳光   C．温度   D．空气

8．为降低水体富营养化程度，研究人员对部分水生植物去除水体中氮、磷含量的情况进行了研究，结果如图所示。分析可知，氮、磷去除率最高的植物分别是（  A  ）
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A．水竹，狐尾藻
B．水竹，千屈菜  C．菖蒲，狐尾藻
D．苦草，狐尾藻

9. 某兴趣小组为探究光照强度对双子叶植物豌豆种子萌发的影响，开展了相关实验，有关叙述正确的是（  B  ）
	组别
	①组
	②组

	光照强度
	强
	弱

	温度/℃
	20
	20

	水分
	大量
	少量

	豌豆数/粒
	100
	100

	萌发率/%
	10
	97


A．豌豆种子的营养物质主要来自胚乳   B．两组实验的种子应属于同一品种

C．该实验应把两组光照强度改为一致   D．结果显示①组有90粒种子萌发

10. 马齿苋为常见的路边、田间植物，《本草纲目》中记载了其具有清热解毒等药用价值。下图为马齿苋花的结构示意图，其中可发育成种子的是（  D  ）
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A．①    
B．②     
C．③
     D．④

11. 草莓空中立体无土栽培技术将草莓吊挂在空中，充分利用了空间、太阳能与空气，便于操作与管理。有关叙述错误的是（  D  ）
A．草莓的生长通过细胞生长、分裂、分化实现

B．栽培草莓的培养基质为草莓提供水和无机盐

C．培养基中无机盐的浓度过高不利于草莓的生长

D．草莓吸收的水分主要用于光合作用和呼吸作用

[image: image7.png]


12. 绿萝是常见的植物盆栽，下图中序号代表绿萝的生理活动，其中能在光照下进行的是（  A  ）
A．①②③
   B．②③
   C．①
     D．③

13. 研究人员制作了某植物的根部细胞临时装片，发现有许多能被碘液染成蓝色的颗粒，随后在花、果实等器官中也有发现。下列有关该颗粒的叙述错误的是（  B  ）
A．主要成分为淀粉               B．由根从外界吸收

C．经筛管运输到植株各器官       D．可参与呼吸作用释放能量

14. 气体交换是生命活动能量来源的保障。血红蛋白在含氧量低的地方易与氧气分离，下图的序号表示气体交换的过程，其中代表氧气与血红蛋白分离的是（  C  ）
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A．①     B．②     C．③     D．④

15. 部分患者因用药不当而出现血尿、尿蛋白异常等症状，推测用药不当可能损伤了（  A  ）
A．肾小球
B．肾小囊
C．肾小管
D．肾静脉

16. 八段锦是一套独立而完整的健身功法。锻炼者通过肢体肌肉、关节的活动，可以改善体质，提高抗病能力。图为八段锦的第二式，下列对屈膝动作分析正确的是（  A  ）
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A．股二头肌收缩，股四头肌舒张    B．股二头肌收缩，股四头肌收缩

C．股二头肌舒张，股四头肌收缩    D．股二头肌舒张，股四头肌舒张
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17. 视觉假体是视觉恢复的重要手段。该技术通过摄像头模拟感光细胞感受光的刺激，再经系列处理将兴奋直接传递到视觉中枢，使盲人直接在大脑中形成图像，恢复视觉功能。在该技术中，图中摄像头相当于眼球结构中的（  C  ）
A．角膜
B．晶状体
C．视网膜
D．瞳孔
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模型构建能够让抽象复杂的生物学知识变得直观易理解。某同学根据教材上的小肠结构示意图，利用纸板、胶水、毛线等材料尝试制作小肠模型。请完成下面小题。

18．“生物体结构与功能相适应”是重要的生命科学观念。分析小肠结构示意图，下列与其吸收功能无关的是（  A  ）
A．小肠内有多种消化液和消化酶     B．小肠内有环形皱襞和小肠绒毛

C．小肠绒毛内有丰富的毛细血管     D．小肠绒毛壁与毛细血管壁很薄

19．关于小肠模型制作的叙述，错误的是（  B  ）
A．粘在纸板上的毛线模拟小肠绒毛     B．折成锯齿状的纸板模拟的是小肠外壁

C．液体胶水模拟小肠内的多种消化液   D．该模型不能模拟小肠对物质的吸收

20. 青少年正确认识和对待青春期的变化，有利于健康地度过青春期。下列说法错误的是（  D  ）
A．男孩出现遗精、女孩出现月经是正常的生理现象

B．男孩、女孩可正常开展有礼有节的人际交往

C．男孩、女孩的体形变化与生殖器官分泌的激素有关

D．青春期应尽量多吃高热量食品促进生长发育

21. 以前，某些山区居民的饮食中缺碘，成年人普遍患有大脖子病，原因是碘作为一种重要原料能够合成（  A  ）
A．甲状腺激素
   B．胰岛素
  C．肾上腺素   
D．生长激素

22. 白化病是一种常染色体遗传病。某夫妇表现正常，但育有一患此病的女儿，下图的遗传图解可以解释患病的原因，图中下划线的内容表述错误的是（  B  ）
[image: image12.png]FH EER FEER
Aa @
AN

S

FHOAA A A @
E% % I% 25




A．①—Aa
  B．②—a
  C．③—a
  D．④—aa
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23. 考古学家发现始祖鸟、燕鸟的化石与鸽子骨骼的组成和排列方式相似（如图所示）。以下说法错误的是（  D  ）
A．推测它们有共同的原始祖先       B．这种科学研究方法是比较法

C．它们具有不同的适应特征，是自然选择的结果   D．始祖鸟由鸽子进化而来

24. 生命起源问题一直吸引着人们去探求。根据化学起源学说，科学家推测原始生命最可能诞生于（  C  ）
A．原始陆地
   B．原始森林
    C．原始海洋
  D．原始大气

25. 国家二级保护野生动物伊犁鼠兔、雪兔、塔里木兔的分类关系如表所示。相关分析正确的是（  D  ）
	等级
	分类关系

	亚门
	脊椎动物亚门

	纲
	哺乳纲

	目
	兔形目

	科
	兔科
	鼠兔科

	属
	兔属
	鼠兔属

	种
	雪兔
	塔里木兔
	伊犁鼠兔


A．表中所列的最小分类单位是亚门

B．3种动物中雪兔和塔里木兔的共同特征较少

C．亲缘关系较近的是塔里木兔和伊犁鼠兔

D．形态结构和生理特征是动物分类的主要依据

26. 某植物用孢子繁殖，遇到干旱时根部自动断裂，其茎叶卷成球随风飘荡，因此得名“卷柏”，遇水后又能“死”而复生，民间称“九死还魂草”。据此判断该植物属于（  C  ）
A．藻类植物   
B．苔藓植物
   C．蕨类植物
   D．裸子植物

[image: image14.png]


27. 我国是世界上野生动物种类最丰富的国家之一。下图为三种濒危野生动物特征比较的示意图，交叉部分为共同特征。下列说法正确的是（  A  ）
A．①表示具有脊椎骨连接而成的脊柱

B．②表示用肺呼吸，皮肤辅助呼吸

C．③表示体内受精，陆地产卵，有卵壳

D．④表示体表被毛，体温恒定

28. 佛山市美食众多，其中一种叫“臭屁醋”的发酵食品尤为出名。下列有关酿醋过程中用到的醋酸菌说法正确的是（  A  ）
A．进行分裂生殖
B．具有成形的细胞核  C．是多细胞生物
D．体内含有叶绿体

29. 某科技社团通过对灭菌或不灭菌的厨余垃圾接种嗜淀粉乳杆菌，探究嗜淀粉乳杆菌把垃圾中的淀粉分解成乳酸的效果，结果如图所示。有关叙述错误的是（  A  ）
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A．实验探究的变量是乳酸浓度          

B．组别①和②不构成对照实验

C．组别③的厨余垃圾被分解的效果最强

D．推测厨余垃圾中原本就存在生成乳酸的生物

30. 保护生物多样性，人人有责。下列做法合理的是（  C  ）
A．禁止开发利用生物以保护生物多样性

B．捕杀衰老的野生动物以促进物质循环

C．退耕还林还草，扩大绿化面积

D．围湖造田，种植品种丰富的农作物

二、综合题

31. 心脏是人体血液循环的动力器官，冠状动脉是主动脉分支。血液中的脂类等物质积[image: image16.png]] .
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聚会导致冠状动脉壁增厚变硬、管腔狭窄，严重时可引发心绞痛、心肌梗死，甚至猝死。图一是血液循环简图，序号代表血管，字母代表心腔；图二是冠状动脉阻塞示意图。请回答下列问题。

(1)长期摄入过量的高脂食物，脂肪代谢异常易引起血液中的脂肪积聚。脂肪在小肠内最终被分解为甘油和脂肪酸，经④（填序号）吸收进入人体，通过体（填“体”或“肺”）循环首先进入图一心脏的A（填字母）。

(2)冠状动脉是由主动脉分支形成，主动脉指的是图一中的②（填序号）。如图二所示，血脂过高会导致冠状动脉壁增厚变硬、管腔狭窄，阻碍营养物质的运输，从而使心肌细胞缺少能量，影响心脏的正常功能，心肌细胞内的能量转换器是线粒体。

(3)突发心绞痛时，会出现胸闷、气短、胸骨后疼痛等症状，疼痛的感觉是在大脑中形成的，这是心脏发出的求救信号。含服相关硝酸酯类药物可经毛细（填“动脉”“静脉”或“毛细”）血管快速吸收，最终进入冠状动脉使其快速扩张，增加血流量，为心肌细胞输送所需的营养物质和氧，使心肌细胞获得能量，心脏恢复正常功能。

三、资料分析题
32. 阅读资料，回答下列问题。
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近年多地甲型流感活动强度呈明显上升趋势，甲流是由甲型流感病毒引起的急性呼吸道传染病，患者常表现出发热、头痛、咽炎、鼻塞等症状。但甲流是可防可治的，治疗流感的有效药有口服的抗病毒药物——奥司他韦，且预防甲流的疫苗已经投入使用。

(1)小明出现资料中的症状，去医院抽血检验，检查后确诊甲流，推测小明血液中明显增多的血细胞是白细胞，引起甲流的病原体是甲型流感病毒，该病原体与血细胞在结构上的主要区别是有无细胞结构。

(2)奥司他韦这类抗病毒药物需在医生指导下服用治疗，因为该药属于处方药（填“处方药”或“非处方药”）。在服药过程中，药物误入了小明的气道，家人立刻对他进行了如图所示的“海姆立克急救法”，这个动作可通过外力冲击使被救者的膈顶上升（填“上升”或“下降”），肺内气压增大（填“增大”或“减小”），推动阻塞物向外移动。

(3)接种疫苗是预防传染病的有效措施，从免疫的角度来分析，疫苗属于抗原，接种后人体会获得相应的免疫力，这种免疫类型属于特异性免疫。从预防传染病的措施来看，这是为了保护易感人群。

(4)身体健康是最大的“财富”。我们可通过提高免疫力以预防甲流等疾病，除了接种疫苗外，具体做法还有加强体育锻炼。（回答一点即可）

四、实验探究题

33. 桂味荔枝原产于广东，口感清甜。阴雨天影响荔枝的传粉受精，结果量减少，同时花期忌雨，光合作用强度弱，导致营养不足，致使落果。研究人员为探究叶面喷施纳米二氧化钛对荔枝光合作用与成花的影响，以寻求提高结果率的策略，开展了如下实验，请分析作答。

【实验步骤】①选取长势相同的桂味荔枝枝条，平均分为A、B两组。②将一定量的清水喷施至A组的叶面，   ？   。③每5天喷施1次，共处理3次；每组重复3次。④一段时间后，每组选取10个树梢检测叶绿素相对含量，每组选取5个长度约15厘米的花穗统计总花量和花粉萌发率；每组重复3次。⑤统计数据，计算平均值，得出实验结果。

【实验结果】

	组别
	叶绿素相对含量
	总花量/（朵/穗）
	花粉萌发率/%

	A
	27.35
	242.80
	40.91

	B
	32.48
	253.13
	58.73


注：叶绿素相对含量越高，阴雨天时光合作用能力越强。

(1)与荔枝甜味有关的有机物主要储存在果肉细胞的液泡中，是叶片通过光合作用制造形成的。

(2)实验变量为纳米二氧化钛；步骤②空白处应填将等量的纳米二氧化钛喷施至B组的叶面；若步骤③的喷施处理不作重复，可能导致实验结果不准确。

(3)实验结果显示，B组在阴雨天时光合作用能力更强；叶面喷施纳米二氧化钛能提高荔枝的总花量和花粉萌发率；可推测，通过叶面喷施纳米二氧化钛有助于增加传粉和受精的概率，提高了结果量。

(4)若要进一步测定荔枝的光合作用强度，还可以通过检测二氧化碳吸收量来表示。

五、综合题
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34. 芦丁鸡是一种鸟类，因其卵富含降血压的成分——芦丁而得名。某校八年级的同学们在学习了鸟类的知识后，开展了探究芦丁鸡的项目学习活动。请分析作答。

项目一：收集相关资料，了解芦丁鸡有关的理论知识。

(1)芦丁鸡是由图一中的胎盘发育而来，发育所需的营养物质主要由卵黄提供。（填中文名称）

(2)如图二所示，同学们收集资料发现，不同品种芦丁鸡羽毛颜色有纯白、礼服、派特、瓦灰等类型，这体现了生物多样性中的基因样性。礼服芦丁鸡因羽毛颜色特别，备受消费者的推崇，其培育是人工选择多（填“自然选择”或“人工选择”）的结果。

(3)礼服芦丁鸡的培育常常利用纯白芦丁鸡和派特芦丁鸡，通过杂交育种技术产出的芦丁鸡卵孵育，这属于有性生殖。若孵育出礼服芦丁鸡，其羽毛颜色与亲代不同，该现象属于生物的变异。

项目二：参与芦丁鸡的孵化与养殖的实践活动（饲养芦丁鸡示意图如图三所示）。

(4)芦丁鸡孵化过程中需要每天翻转鸡卵2～3次，其目的是使鸡卵受热均匀。芦丁鸡卵中的①（填图一序号）能够承受一定外力，保护内部结构。

(5)同学们在养殖过程中，利用垫料将鸡粪发酵为肥料施给教室的植物，从而实现物质循环。其实质是垫料中的微生物分解鸡粪中的有机物为水和无机盐。

2025学年八年级生物会考押题测试卷

学校：         班级：         姓名：         得分：        .
一、单选题

1. 下列广东常见生物中，由一个细胞构成的是（  A  ）

A．草履虫   B．华南毛蕨   C．桉树   D．虎斑蝶

2. 通过光学显微镜观察装片，可以发现植物细胞分裂过程中变化最明显的结构是（  C  ）
A．细胞膜
B．细胞质
C．细胞核
D．细胞壁

3. 下图是显微镜结构示意图，若视野过亮，为了便于观察可调节结构（  D  ）

A．①
   B．②   
C．③
   D．④

4. 观察图片，从生物体结构层次上分析，与其他三幅图不同的是（  B  ）

A．
       B．
               C．
               D．

5. 园中有树，树上有蝉，螳螂捕蝉，黄雀在后。若该生态系统受到难以降解的化学物质污染，则上述生物组成的食物链中，体内有毒物质积累最多的是（  D  ）
A．树

   B．蝉
   
C．螳螂
   
D．黄雀

6. 某校组织的“一瓶一世界”生态瓶制作项目活动中，下列装置和环境可构成生态系统的是（  D  ）

A．
          B．
           C．            
D．

水华是在水体富营养化等特定的环境条件下，某些浮游植物爆发性增殖或高度聚集，并在水面形成一层有腥臭味的浮沫，引起水体变色的一种有害现象，严重影响生态环境。分析完成下面小题。

7．蓝藻是引起水华的浮游植物之一，在水温25~35℃时会大量繁殖。这体现了影响蓝藻生长的非生物因素是（  C  ）
A．水分   B．阳光   C．温度   D．空气

8．为降低水体富营养化程度，研究人员对部分水生植物去除水体中氮、磷含量的情况进行了研究，结果如图所示。分析可知，氮、磷去除率最高的植物分别是（  A  ）

A．水竹，狐尾藻
B．水竹，千屈菜  C．菖蒲，狐尾藻
D．苦草，狐尾藻

9. 某兴趣小组为探究光照强度对双子叶植物豌豆种子萌发的影响，开展了相关实验，有关叙述正确的是（  B  ）
	组别
	①组
	②组

	光照强度
	强
	弱

	温度/℃
	20
	20

	水分
	大量
	少量

	豌豆数/粒
	100
	100

	萌发率/%
	10
	97


A．豌豆种子的营养物质主要来自胚乳   B．两组实验的种子应属于同一品种

C．该实验应把两组光照强度改为一致   D．结果显示①组有90粒种子萌发

10. 马齿苋为常见的路边、田间植物，《本草纲目》中记载了其具有清热解毒等药用价值。下图为马齿苋花的结构示意图，其中可发育成种子的是（  D  ）

A．①    
B．②     
C．③
     D．④

11. 草莓空中立体无土栽培技术将草莓吊挂在空中，充分利用了空间、太阳能与空气，便于操作与管理。有关叙述错误的是（  D  ）
A．草莓的生长通过细胞生长、分裂、分化实现

B．栽培草莓的培养基质为草莓提供水和无机盐

C．培养基中无机盐的浓度过高不利于草莓的生长

D．草莓吸收的水分主要用于光合作用和呼吸作用

12. 绿萝是常见的植物盆栽，下图中序号代表绿萝的生理活动，其中能在光照下进行的是（  A  ）
A．①②③
   B．②③
   C．①
     D．③

13. 研究人员制作了某植物的根部细胞临时装片，发现有许多能被碘液染成蓝色的颗粒，随后在花、果实等器官中也有发现。下列有关该颗粒的叙述错误的是（  B  ）
A．主要成分为淀粉               B．由根从外界吸收

C．经筛管运输到植株各器官       D．可参与呼吸作用释放能量

14. 气体交换是生命活动能量来源的保障。血红蛋白在含氧量低的地方易与氧气分离，下图的序号表示气体交换的过程，其中代表氧气与血红蛋白分离的是（  C  ）

A．①     B．②     C．③     D．④

15. 部分患者因用药不当而出现血尿、尿蛋白异常等症状，推测用药不当可能损伤了（  A  ）
A．肾小球
B．肾小囊
C．肾小管
D．肾静脉

16. 八段锦是一套独立而完整的健身功法。锻炼者通过肢体肌肉、关节的活动，可以改善体质，提高抗病能力。图为八段锦的第二式，下列对屈膝动作分析正确的是（  A  ）

A．股二头肌收缩，股四头肌舒张    B．股二头肌收缩，股四头肌收缩

C．股二头肌舒张，股四头肌收缩    D．股二头肌舒张，股四头肌舒张

17. 视觉假体是视觉恢复的重要手段。该技术通过摄像头模拟感光细胞感受光的刺激，再经系列处理将兴奋直接传递到视觉中枢，使盲人直接在大脑中形成图像，恢复视觉功能。在该技术中，图中摄像头相当于眼球结构中的（  C  ）
A．角膜
B．晶状体
C．视网膜
D．瞳孔

模型构建能够让抽象复杂的生物学知识变得直观易理解。某同学根据教材上的小肠结构示意图，利用纸板、胶水、毛线等材料尝试制作小肠模型。请完成下面小题。

18．“生物体结构与功能相适应”是重要的生命科学观念。分析小肠结构示意图，下列与其吸收功能无关的是（  A  ）
A．小肠内有多种消化液和消化酶     B．小肠内有环形皱襞和小肠绒毛

C．小肠绒毛内有丰富的毛细血管     D．小肠绒毛壁与毛细血管壁很薄

19．关于小肠模型制作的叙述，错误的是（  B  ）
A．粘在纸板上的毛线模拟小肠绒毛     B．折成锯齿状的纸板模拟的是小肠外壁

C．液体胶水模拟小肠内的多种消化液   D．该模型不能模拟小肠对物质的吸收

20. 青少年正确认识和对待青春期的变化，有利于健康地度过青春期。下列说法错误的是（  D  ）
A．男孩出现遗精、女孩出现月经是正常的生理现象

B．男孩、女孩可正常开展有礼有节的人际交往

C．男孩、女孩的体形变化与生殖器官分泌的激素有关

D．青春期应尽量多吃高热量食品促进生长发育

21. 以前，某些山区居民的饮食中缺碘，成年人普遍患有大脖子病，原因是碘作为一种重要原料能够合成（  A  ）
A．甲状腺激素
   B．胰岛素
  C．肾上腺素   
D．生长激素

22. 白化病是一种常染色体遗传病。某夫妇表现正常，但育有一患此病的女儿，下图的遗传图解可以解释患病的原因，图中下划线的内容表述错误的是（  B  ）

A．①—Aa
  B．②—a
  C．③—a
  D．④—aa

23. 考古学家发现始祖鸟、燕鸟的化石与鸽子骨骼的组成和排列方式相似（如图所示）。以下说法错误的是（  D  ）
A．推测它们有共同的原始祖先       B．这种科学研究方法是比较法

C．它们具有不同的适应特征，是自然选择的结果   D．始祖鸟由鸽子进化而来

24. 生命起源问题一直吸引着人们去探求。根据化学起源学说，科学家推测原始生命最可能诞生于（  C  ）
A．原始陆地
   B．原始森林
    C．原始海洋
  D．原始大气

25. 国家二级保护野生动物伊犁鼠兔、雪兔、塔里木兔的分类关系如表所示。相关分析正确的是（  D  ）
	等级
	分类关系

	亚门
	脊椎动物亚门

	纲
	哺乳纲

	目
	兔形目

	科
	兔科
	鼠兔科

	属
	兔属
	鼠兔属

	种
	雪兔
	塔里木兔
	伊犁鼠兔


A．表中所列的最小分类单位是亚门

B．3种动物中雪兔和塔里木兔的共同特征较少

C．亲缘关系较近的是塔里木兔和伊犁鼠兔

D．形态结构和生理特征是动物分类的主要依据

26. 某植物用孢子繁殖，遇到干旱时根部自动断裂，其茎叶卷成球随风飘荡，因此得名“卷柏”，遇水后又能“死”而复生，民间称“九死还魂草”。据此判断该植物属于（  C  ）
A．藻类植物   
B．苔藓植物
   C．蕨类植物
   D．裸子植物

27. 我国是世界上野生动物种类最丰富的国家之一。下图为三种濒危野生动物特征比较的示意图，交叉部分为共同特征。下列说法正确的是（  A  ）
A．①表示具有脊椎骨连接而成的脊柱

B．②表示用肺呼吸，皮肤辅助呼吸

C．③表示体内受精，陆地产卵，有卵壳

D．④表示体表被毛，体温恒定

28. 佛山市美食众多，其中一种叫“臭屁醋”的发酵食品尤为出名。下列有关酿醋过程中用到的醋酸菌说法正确的是（  A  ）
A．进行分裂生殖
B．具有成形的细胞核  C．是多细胞生物
D．体内含有叶绿体

29. 某科技社团通过对灭菌或不灭菌的厨余垃圾接种嗜淀粉乳杆菌，探究嗜淀粉乳杆菌把垃圾中的淀粉分解成乳酸的效果，结果如图所示。有关叙述错误的是（  A  ）

A．实验探究的变量是乳酸浓度          

B．组别①和②不构成对照实验

C．组别③的厨余垃圾被分解的效果最强

D．推测厨余垃圾中原本就存在生成乳酸的生物

30. 保护生物多样性，人人有责。下列做法合理的是（  C  ）
A．禁止开发利用生物以保护生物多样性

B．捕杀衰老的野生动物以促进物质循环

C．退耕还林还草，扩大绿化面积

D．围湖造田，种植品种丰富的农作物

二、综合题

31. 心脏是人体血液循环的动力器官，冠状动脉是主动脉分支。血液中的脂类等物质积聚会导致冠状动脉壁增厚变硬、管腔狭窄，严重时可引发心绞痛、心肌梗死，甚至猝死。图一是血液循环简图，序号代表血管，字母代表心腔；图二是冠状动脉阻塞示意图。请回答下列问题。

(1)长期摄入过量的高脂食物，脂肪代谢异常易引起血液中的脂肪积聚。脂肪在小肠内最终被分解为甘油和脂肪酸，经④（填序号）吸收进入人体，通过体（填“体”或“肺”）循环首先进入图一心脏的A（填字母）。

(2)冠状动脉是由主动脉分支形成，主动脉指的是图一中的②（填序号）。如图二所示，血脂过高会导致冠状动脉壁增厚变硬、管腔狭窄，阻碍营养物质的运输，从而使心肌细胞缺少能量，影响心脏的正常功能，心肌细胞内的能量转换器是线粒体。

(3)突发心绞痛时，会出现胸闷、气短、胸骨后疼痛等症状，疼痛的感觉是在大脑中形成的，这是心脏发出的求救信号。含服相关硝酸酯类药物可经毛细（填“动脉”“静脉”或“毛细”）血管快速吸收，最终进入冠状动脉使其快速扩张，增加血流量，为心肌细胞输送所需的营养物质和氧，使心肌细胞获得能量，心脏恢复正常功能。

三、资料分析题
32. 阅读资料，回答下列问题。

近年多地甲型流感活动强度呈明显上升趋势，甲流是由甲型流感病毒引起的急性呼吸道传染病，患者常表现出发热、头痛、咽炎、鼻塞等症状。但甲流是可防可治的，治疗流感的有效药有口服的抗病毒药物——奥司他韦，且预防甲流的疫苗已经投入使用。

(1)小明出现资料中的症状，去医院抽血检验，检查后确诊甲流，推测小明血液中明显增多的血细胞是白细胞，引起甲流的病原体是甲型流感病毒，该病原体与血细胞在结构上的主要区别是有无细胞结构。

(2)奥司他韦这类抗病毒药物需在医生指导下服用治疗，因为该药属于处方药（填“处方药”或“非处方药”）。在服药过程中，药物误入了小明的气道，家人立刻对他进行了如图所示的“海姆立克急救法”，这个动作可通过外力冲击使被救者的膈顶上升（填“上升”或“下降”），肺内气压增大（填“增大”或“减小”），推动阻塞物向外移动。

(3)接种疫苗是预防传染病的有效措施，从免疫的角度来分析，疫苗属于抗原，接种后人体会获得相应的免疫力，这种免疫类型属于特异性免疫。从预防传染病的措施来看，这是为了保护易感人群。

(4)身体健康是最大的“财富”。我们可通过提高免疫力以预防甲流等疾病，除了接种疫苗外，具体做法还有加强体育锻炼。（回答一点即可）

四、实验探究题

33. 桂味荔枝原产于广东，口感清甜。阴雨天影响荔枝的传粉受精，结果量减少，同时花期忌雨，光合作用强度弱，导致营养不足，致使落果。研究人员为探究叶面喷施纳米二氧化钛对荔枝光合作用与成花的影响，以寻求提高结果率的策略，开展了如下实验，请分析作答。

【实验步骤】①选取长势相同的桂味荔枝枝条，平均分为A、B两组。②将一定量的清水喷施至A组的叶面，   ？   。③每5天喷施1次，共处理3次；每组重复3次。④一段时间后，每组选取10个树梢检测叶绿素相对含量，每组选取5个长度约15厘米的花穗统计总花量和花粉萌发率；每组重复3次。⑤统计数据，计算平均值，得出实验结果。

【实验结果】

	组别
	叶绿素相对含量
	总花量/（朵/穗）
	花粉萌发率/%

	A
	27.35
	242.80
	40.91

	B
	32.48
	253.13
	58.73


注：叶绿素相对含量越高，阴雨天时光合作用能力越强。

(1)与荔枝甜味有关的有机物主要储存在果肉细胞的液泡中，是叶片通过光合作用制造形成的。

(2)实验变量为纳米二氧化钛；步骤②空白处应填将等量的纳米二氧化钛喷施至B组的叶面；若步骤③的喷施处理不作重复，可能导致实验结果不准确。

(3)实验结果显示，B组在阴雨天时光合作用能力更强；叶面喷施纳米二氧化钛能提高荔枝的总花量和花粉萌发率；可推测，通过叶面喷施纳米二氧化钛有助于增加传粉和受精的概率，提高了结果量。

(4)若要进一步测定荔枝的光合作用强度，还可以通过检测二氧化碳吸收量来表示。

五、综合题

34. 芦丁鸡是一种鸟类，因其卵富含降血压的成分——芦丁而得名。某校八年级的同学们在学习了鸟类的知识后，开展了探究芦丁鸡的项目学习活动。请分析作答。

项目一：收集相关资料，了解芦丁鸡有关的理论知识。

(1)芦丁鸡是由图一中的胎盘发育而来，发育所需的营养物质主要由卵黄提供。（填中文名称）

(2)如图二所示，同学们收集资料发现，不同品种芦丁鸡羽毛颜色有纯白、礼服、派特、瓦灰等类型，这体现了生物多样性中的基因样性。礼服芦丁鸡因羽毛颜色特别，备受消费者的推崇，其培育是人工选择多（填“自然选择”或“人工选择”）的结果。

(3)礼服芦丁鸡的培育常常利用纯白芦丁鸡和派特芦丁鸡，通过杂交育种技术产出的芦丁鸡卵孵育，这属于有性生殖。若孵育出礼服芦丁鸡，其羽毛颜色与亲代不同，该现象属于生物的变异。

项目二：参与芦丁鸡的孵化与养殖的实践活动（饲养芦丁鸡示意图如图三所示）。

(4)芦丁鸡孵化过程中需要每天翻转鸡卵2～3次，其目的是使鸡卵受热均匀。芦丁鸡卵中的①（填图一序号）能够承受一定外力，保护内部结构。

(5)同学们在养殖过程中，利用垫料将鸡粪发酵为肥料施给教室的植物，从而实现物质循环。其实质是垫料中的微生物分解鸡粪中的有机物为水和无机盐。

